用心用情用法 拯救迷途灵魂

—— 记内蒙古自治区五原强制隔离戒毒所教育矫治科科长武巴力胜

强制隔离戒毒所承载着无数破碎灵魂重生的希望,是一个充满挑战与救赎的特殊战场,而内蒙古自治区五原强制隔离戒毒所教育矫治科科长武巴力胜便是这一战场上一位坚毅无畏的战士。踏入工作岗位的23载春秋里,他始终坚守在戒毒工作一线,将青春与热血奉献给了神圣而又艰巨的禁毒事业,用不懈的努力去唤醒一个又一个被毒品侵蚀的灵魂。

戒毒人员郭某在人所前为逃避打击, 竟将一根铁丝吞人腹中。武巴力胜查看 诊断报告后得知,约12厘米长的铁丝位于 郭某腹中空肠后壁,已经粘连包裹,而铁 丝的一端紧挨动脉,一旦穿孔刺破血管, 就会危及生命。经紧急研究决定立即对 其单独管理,攻坚谈话。

一个小时、三个小时、五个小时过去了,谈话在艰难和疲惫中继续着。这时,武巴力胜听到大队广播里传来的一句唱词"女儿躺在我怀里",不由心中一动,轻声问郭某:"你家里孩子谁管呢?"他怔了一下。看着欲言又止的郭某,武巴力胜心想:突破口终于找到了!

在随后的谈话中,武巴力胜不时提起他的女儿,并耐心分析异物穿孔的危害及不服管理的后果。在苦心劝导之下,郭某终于被打动了,同意接受手术。手术前,戒毒所特意安排了他与女儿通话,女儿刚问了一句:"爸爸,你去哪了?"郭某的眼泪就止不住的涌出眼眶,心里的坚冰也渐渐融化……

康复后的郭某重现了笑容,他待人和气,表现积极,重拾了对生活的希望。

"吸毒对中枢神经系统的损害极其严重,也会随时导致情绪的变化,因此不容有一丝松懈,要积极化解他们的心结,疏



导他们的情结。"武巴力胜说道。

"有人撞玻璃了!"一阵急促的呼叫声传来。武巴力胜迅速冲出了办公室。警报器的滴滴声在走廊急促回荡,值班民警小高一句"快叫大夫"的急切呼喊声从洗漱间传来。跑到现场,眼前的情景令武巴力胜心中一凛:小高跪在地上,一只手按着戒毒人员苏某的腹部,鲜血正从指缝间溢出,苏某头上的几道口子也在不断地往外渗血,洗漱间的玻璃碎了一地。

随即赶来的医生检查了苏某的伤口,

他的腹部被玻璃划开一道长约10厘米的伤口。紧急止血并进行急救后,苏某脱离了危险。伤情稳定后,苏某在接受询问中坦诚了想法。原来,因为没有按时收到家里的汇款,他感觉自己被家人抛弃了,就一时想不开,不管不顾地用尽全力撞向了玻璃。

事后,苏某的妻子急匆匆赶到医院, 指责苏某行事冲动,并解释了没有及时 汇款的原因。闻言,苏某惭愧地对武巴 力胜说:"给你们添麻烦了。"在民警们的 细心看护下,苏某不仅有了忏悔之意,更 是渐渐打开心扉,与民警有了更多的沟 通。

他 的复数法制板

在一次日常巡查中,武巴力胜发现苏某腹部预防切口疝的束缚带不见了,一问才知,他因担心束缚带会带来安全隐患,就悄悄扔掉了。这个为别人着想的想法令民警们喜出望外。康复后,大家便鼓励他发挥种菜特长,参加蔬菜种植。他种起菜来得心应手,成为了劳动积极分子,收获的蔬菜和赞赏让他的脸上又有了笑容。

2020年以来,五原强制隔离戒毒所积极推动戒毒职能向社会化延伸,建立了多方联席会商机制,强化了社区戒毒人员和康复人员的回访工作。

在一次回访中,当地派出所反映的 "社区戒毒人员张某近期与吸毒人员员 接触"的线索引起了五原强制隔离戒毒 所的重视。张某因吸毒曾两次被强制隔 离戒毒,其母亲患有精神分裂症,弟弟智 力低下。家庭的重担、微薄的收入,让乳 某悲观厌世,便用吸毒来麻痹自己。了 解完情况后,戒毒所立即与属地镇政府、派出所、村委会召开联席会议,研究帮扶 救助方案,寻求帮扶方法。经过45天的 奔波努力,专门针对张某的帮扶方案得 以兑现。如今,张某将土地承包了出去, 做起了二手车生意,过上了正常人的生

"面对那些深陷毒品泥潭、渴望重生的灵魂,我们的职责就是要用心、用情、用法,帮助他们迈向新生。"武巴力胜说道。 23年过去了,他依然秉持着初心和执着, 走在挽救迷途灵魂、照亮新生之路的大道上。

(自治区司法厅供稿)

那些关于爱与救赎的故事

一 记内蒙古自治区女子强制隔离戒毒所民警李丹丹

"值班民警请注意,一名戒毒人员身体不适请立即前往查看!"在基层大队的19年里,内蒙古自治区女子强制隔离戒毒所民警李丹丹无数次在睡梦中被这样的呼叫声惊醒。从最初的惶然无措到如今的冷静处理,她在戒毒所沉重的大门里完成了蜕变。

多年来,李丹丹用爱心和耐心,为那些 挣扎在黑暗与绝望中的迷途女性点亮希望 之灯。

关某是一位年轻的母亲,刚被送到戒毒所时冲着办案民警大喊:"为什么送我来这,我的女儿才四岁,不能没有妈妈!"面对情绪激动的她,李丹丹轻声说:"我能理解你的心情,我也是当妈的人,先跟我走,孩子会有解决办法的。"

入所后,关某抵触情绪强烈,拒绝参加任何戒治活动。"你希望女儿长大知道自己有个吸毒的母亲吗?"面对李丹丹的问题,她咬着嘴唇轻轻摇头。李丹丹趁热打个重新开始的机会,一切都来得及。两年的分离换你以后像正常人一样陪着孩子成一样的着孩子成儿后像正得?"看着关某的态度和些松动,几天后,民警拍了关某女儿的说:"妈妈,阿姨说你生病了,你要加油哟,赶快好起来接我回家。"紧紧盯着屏幕中稚嫩可发起来接我回家。"紧紧盯着屏幕中稚嫩可没有

这次触动成为关某下定决心重新"站起来"的力量源泉。她开始主动参与各种戒治活动,并以自身的经历鼓励其他的戒毒人员。两年后,关某成功走出了戒毒所的大门,和女儿幸福团聚。

"这就是亲情力量的伟大,所以亲情感



召也成为我们推动工作的重要发力点,而对于失去亲人关爱、陷人孤独的戒毒人员,我们会更加献出自己的爱心,去温暖他们的心灵。"李丹丹感慨道。

"李队,我当妈妈了,现在的我很知足,向您保证的事情我做到了!"看着手机屏幕里的一条短信,李丹丹再次打开了"话匣子"。这个发送短信的人曾是戒毒所中的一名"刺儿头",现如今她已经出所10年。

山西籍吸毒人员王某6岁时父母离异,被丢给年迈的奶奶照顾。16岁那年奶奶去世,已经重组家庭的父母都不愿意接

受她。一气之下,她离家来到内蒙古自治 区生活,从此再也没有联系过家人。小小 年纪的她误人歧途、混迹夜场,不幸染上了 毒品。

人所后的无人探望和日常生活用品的 无法保证,让王某把自己活成"一座孤岛"。为了掩饰内心的自卑与不安,她无视 所规队纪,多次与她人发生冲突,抗拒戒治 时常叫器:"这辈子就这德行了,你们能把 我怎么样?"民警们分析,王某这种破罐破 摔的态度,是从小缺少家庭温暖的结果。 她的心底一定是很敏感的,是渴望得到关 心的。

有一天,李丹丹把为王某购买的生活必需品放到她面前时,她突然眼眶红了,喃喃低语道:"谢谢队长,谢谢队长!"此后,王某与李丹丹亲近起来,交流也渐渐多起来。"我发现她对缝纫技术很感兴趣,就鼓励她参加缝纫技能培训。她很聪明,2个月就掌握了缝纫技术,成为队里培训时间最短、上手最快、技术最全面的学员。"

出所时,王某深深鞠躬:"李队长,毒品毁了我的一切,是您的关爱挽救了我,没什么能感谢您的,从此以后我远离毒品,好好生活,就是对您付出的最好回馈,我一定做到!"

时光荏苒,李丹丹见证了一个个挣扎与觉醒,也收获了一次次新生与希望。多年的基层工作经历,李丹丹得了一身"职业病":家里的打火机、刀具,在她的第一反应中都是违禁品。睡梦中,她经常恍惚听到对讲机的呼叫声,惊醒后才发现自己是在家中。她的手机永远24小时开机,生怕错过了警情。19年里,她只陪身在异地的父母过了2个春节。

无悔付出也收获了荣誉和肯定,李丹 丹多次被评为优秀公务员、优秀共产党员、 优秀党务工作者,荣立个人二等功一次、三 等功三次,李丹丹所在的党支部多次被评 为先进基层党组织,所在大队被评为全国 司法行政系统先进集体。

用柔美和刚强传递温暖与力量,用信心和耐心践行初心和使命,用青春和热血守护平安和稳定,李丹丹始终坚守在这条充满挑战与希望的道路上,助力每一个迷失的灵魂重生。

(自治区司法厅供稿)